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Р Е Ц Е Н З И Ј А 

НА РАКОПИСОТ „ПРАКТИКУМ ПО СУДСКА МЕДИЦИНА” ОД НАСЛОВЕН 
ДОЦ. Д-Р НАТАША ДАВЧЕВА, ФАКУЛТЕТ ЗА МЕДИЦИНСКИ НАУКИ, 

УНИВЕРЗИТЕТ „ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ” ВО ШТИП 

Врз основа на член 110 од Законот за високо образование, а во согласност со одредбите 
од Статутот и Правилникот за единствените основи за остварување на издавачката дејност 
на Универзитет „Гоце Делчев” во Штип, како и Одлуката бр. 2002-284/18 од 215. редовна 
седница на Наставно-научниот совет на Факултетот за медицински науки, одржана на 
20.12.2018 година, избрана е Рецензентска комисија во состав: 

 – проф. д-р Светлана Јовевска, вонреден професор, Факултет за медицински науки, 
Универзитет „Гоце Делчев“ – Штип; 

 – доц. д-р Џенгис Јашар, насловен доцент, Факултет за медицински науки, Универзитет 
„Гоце Делчев“ – Штип, 

за изготвување на извештај, рецензија на приложениот ракопис за практикум 
„Практикум по судска медицина” од доц. д-р Наташа Давчева, насловен доцент на 
Факултетот за медицински науки при Универзитет „Гоце Делчев” во Штип, наменет за 
студентите на прв циклус студии, студиска програма Општа медицина, со фонд на часови 
2+1+1, по предметот Судска медицина, како и студентите на прв циклус студии, студиска 
програма Дентална медицина, по предметот Форензична стоматологија, со фонд на часови 
2+1+1, на Факултетот за медицински науки при Универзитет „Гоце Делчев” во Штип. 

По прегледот на ракописот, Комисијата до Наставно-научниот совет на Факултетот 
за медицински науки го поднесува следниов 

И З В Е Ш Т А Ј 

Општи податоци за ракописот: Ракописот „Практикум по судска медицина“ од 
авторката доц. д-р Наташа Давчева е наменет за прв циклус студии на студентите на 
студиските програми Општа медицина и Дентална медицина, по предметот Судска медицина 
за студентите на Општа медицина, односно предметот Форензична стоматологија (изборен 
предмет) за студентите на Дентална медицина. Според обемот и содржината на ракописот, 
практикумот ги задоволува критериумите и е во согласност со наставните програми на прв 
циклус студии - Општа медицина и Дентална медицина. 

Податоци за обемот на ракописот: Ракописот е напишан на 90 страници, А4 формат, 
поделен на 12 содржински целини односно поглавја: преглед на умрен и потврда за смрт; 
судско-медицинска аутопсија; специфични судско-медицински аутопсии; новороденче; 
специфична обдукција при интоксикација; колекција и складирање на биолошки материјал 
за лабораториска анализа; идентификација; форензична криминалистика – експертиза 
на траги од биолошко потекло; огнострелни повреди; клиничка форензична медицина; 
квалификација на телесни повреди; како и лекарско уверение. По секое поглавје се наоѓа 
дел каде што се подвлечени односно истакнати најважните поенти на поглавјето, како и дел 
со прашања и задачи за кои е предвидено студентот да ги изработи заедно со асистентот 
во текот на практичните вежби. Според обемот и содржината на ракописот, задоволени се 
критериумите од Правилникот за единствени основи за остварување на издавачка дејност 
на Универзитетот „Гоце Делчев“ во Штип. 

Податоци за постоење на сличен или ист наслов: До моментот на издавање на овој 
практикум не е издаден практикум по судска медицина во рамките на Универзитетот „Гоце 
Делчев” во Штип. 

Краток опис на содржината: Првите 6 поглавја во практикумот се посветени на 
областа форензична патологија, односно работата со кадавери и изведувањето на судско-
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медицинските аутоспии. Во поглавјето Преглед на умрен и потврда за смрт е опишано 
сето она кое треба да го знае дипломираниот доктор на медицина кога ќе се соочи со 
смрт на пациент во и вон хоспитални услови, како и условите при кои издава потврда за 
смрт. Во поглавјето Судско-медицинска аутопсија е дадена дефиниција на аутопсијата, 
воопшто, како и карактеристиките, индикациите, целите и постапката на изведување на 
судско-медицинската аутопсија. Следат поглавјата каде што се опишани спецификите на 
т.н. Специфични судско-медицински аутопсии, меѓу кои аутопсијата на новороденче и 
аутопсија при смрт настаната од интоксикација, како и поглавјето Колекција и складирање 
на биолошки материјал за лабораториска анализа. Во продолжение следат три поглавја од 
областа на Форензичната криминалистика и Идентификација, кои заедно со поглавјето 
Огнострелни повреди ја заокружуваат втората целина во Практикумот која е наменета на 
експертиза на траги од биолошко потекло. Последните две поглавја во практикумот се од 
областа на клиничка форензична медицина, односно проценка на здравствената состојба на 
живи лица, така што во поглавјето Клиничка форензична медицина е опишана постапката 
на вршење на преглед при сексуалните деликти, а во поглавјето Лекарско уверение и 
Квалификација на телесни повреди детално е опишана постапката на преглед при телесни 
повреди, описот на повредите, како и квалификувањето на тежината на повредите во 
согласност со позитивните законски одредби на нашата држава. 

ЗАКЛУЧОК

Ракописот „Практикум по судска медицина“ од доц. д-р Наташа Давчева е наменет 
за прв циклус студии, студиска програма Општа медицина и студиска програма Дентална 
медицина (изборен предмет), на Факултетот за медицински науки при Универзитет „Гоце 
Делчев“ во Штип, по предметот Судска медицина односно Форензична стоматологија. Во 
ова учебно помагало целосно се опфатени содржините кои се предвидени да ги совлада 
студентот во практичниот дел од наставата по предметот Судска медицина односно Дентална 
медицина (изборен предмет). Во практикумот се застапени латински термини кои мора да 
ги совлада дипломираниот доктор со цел правилно оформување на медицинските дијагнози. 
Со овој практикум студентите на Факултетот за медицински науки при Универзитет „Гоце 
Делчев” имаат можност да ja изучуваат судско-медицинската наука на македонски јазик. 

Приложениот ракопис во целост ги задоволува критериумите за практикум, како 
и условите за издавање пропишани според Правилникот за единствените основи за 
остварување на издавачка дејност на Универзитетот „Гоце Делчев“ во Штип. 

Рецензентската комисија има особена чест и задоволство да му предложи на Наставно-
научниот совет на ФМН при УГД – Штип ракописот „Практикум по судска медицина“ од 
доц. д-р Наташа Давчева да биде издаден како практикум за практична настава за студентите 
на прв циклус студии, студиска програма Општа медицина и студиска програма Дентална 
медицина (изборен предмет) на Факултетот за медицински науки при Универзитет „Гоце 
Делчев“ во Штип. 

РЕЦЕНЗЕНТСКА КОМИСИЈА 

Д-р Светлана Јовевска, вонреден професор, с.р.
Д-р Џенгис Јашар, насловен доцент, с.р. 


